
｢「外国人留学生生活実態調査」について

柴田 幹夫

調査 の概要

1 . 調査の目的

新潟大学に在籍する外国人留学生の勉学
･ 研究 ･ 日常生活状況 を把握する ことにより､

留学生に対する福利厚生 ､ 修学支援､ 授業
･ 研究環境､ 課外活動な どの現状を改善する

ための 資料収集を目的と して実施 した｡

2 . 留学生セ ンタ ー の柴 田と､ 当時の 留学生課課長の 山崎昭夫が ､ 1 9 9 9 年 1 月に調査内容

に つ い て企画立案した｡

3 . 調査の期間

19 99 年 2 月 1 日 - 2 月 2 1 日

4 . 調査の 対象

新潟大学に在籍する外国人留学生

5 . 調査方法

各部局の 留学生担当窓 口を通 じて ､

( 1 9 99 年 2 月 1 日現在 3 9 ケ国 ･ 地域 3 1 4 名)

調査票を配布 し､ 回収 した｡ 留学生セ ンタ
ー の 学生

に つ い ては､ セ ンタ ー の事務を通 じて配布回収 した.

6 . 回収

7 8 名から回答を得たので ､ 回収率はおよそ 25 % ｡ 出身国
･ 地域で見ると 1 8 ケ国 ･ 地

域とな っ た｡
一 部不明｡

7 . おわび

この 留学生生活実態調査 を 199 9 年の 2 月に行 い ながら､ 2 年経 っ た今日､ 発表すると

い うの 敵 いささか時期iまずれの感 を免れる こ とは出来ない o ただ荏再として今日を迎

かえたわけで はなく ､ 留学生課長の 異動やセ ンタ
ー 内で のア ンケ ー ト調査 そのもの に

つ い て の 異議 などが提出されたため ､ セ ンタ
ー 内の意見 の集約に時間がか か るな ど､ 公

表で きるまで に時間がかか っ た｡ 特 にサン プル 数が少なすぎる と言う意見 に代表 され

た｡ 少なすぎれば ､ 意味を為さない のがこの種の調査で あるとい うことは了解して い る ｡

しか しながら､ 実態数は少なか っ て も ､ 参考と して は考えられ るだろうとい うこ とで ､

時間が かか っ たが こ こ に公開するもので ある ｡ 次回さらに実態調査が 必要なときには､

今回の反省の上に立ちながら進め て い きたい と考 えて い るc

Ⅰ 基本的事項

全体 と して の 回答率は､
1
2 5 % であ っ たが ､ 歯学部の 回答率は比較的高く､ 1 9 名 ( 24 .6 % )
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におよんだ｡ (表 1 ) 次 に留学生を身分別 に見てみ る･t ､ 国費留学生 (研究留学生)
ノ
か らは

2 0 名 (2 6 . 3 % ) の 回答が得 られたo (表 2) また留学生セ ンタ ー

の 予備教育生から の 回答は

得 られなか っ たの は残念で あ っ た｡ 日本語能力の 面か ら考慮すると仕方の ない こ とか も し

れない ｡

回答の 男女比は 4 4 名 ( 男性) ､ 3 6 名 (女性) で あ っ た｡ また､ 回答者の 平均年齢は､ 3 0 . 1

歳で あ っ た｡ 入学年度に つ い ては ､ 1 9 9 8 年 ( 平成 1 0 年) 度が ､ 最も多く 4 0 名 ( 5 4 % ) に

も及んだ｡ ( 表 3 ) 回答者の 出身国と して は､ 中国が圧倒 的に多く､ 3 8 名 ( 4 9 % ) にもの ぼ

つ た. 続い て バ ングラデシ ュ 8 名､ ブラ ジル 5 名､ 台湾5 名､ 韓国 4 名､ マ レ ー

シア
'
4 名

の順 に続い て い る｡ ( 表 4) アジ ア 出身の 回答者が極 めて多く､ 実 に 65 名 (8 4 . 4 % ) に達 し

た ｡ これは全体 の在籍者数か ら考えてみ ても妥当な数字で あろう ｡

ⅠⅠ 日常生活に つ い て

① 座居 ･ 食事に つ い て

住居に つ い て は､ 大学周辺 に多い の は予想されて い たが､ 3 2 名 ( 4 0 .5 % ) が､ 五十

嵐 ･ 大学前 ･ 内野地区に住 んで い た｡ 1 9 名 (2 4 . 0 % ) の 学生が ､ 新潟市内中心部 に住

んで い た｡ こ れは医学部 ･ 歯学部が市の 中心 部 (旭 町地区) にあるか らだと思われ る｡

(表 5)

住居形態 につ い て は､ 半数以上 4 3 名 (5 5 こ8 % ) が ､ 台所 ､ バ ス ､ トイ レ付 きの ア パ

ー トに住み ､ 9 名 (l l . 6 % ) が本学の 国際交涜会館に住んで い た｡ (表 6) 会館は家賃も

重く､ 大学構 内にある ことから､ 入居希望者も比較的多く､ 約半数 の 人が入居を希望 し

てい る ｡ ただ､ 限られた人数しか入居で きない ので ､ 東二 国際交流会館の建設な ど､ 安

くて良質な住居 を提供 する こ とが 必要であろう｡

アパ ー トを探すこ とに つ い て は､ そ んなに苦労をして い ない ようで あるが ､ 中にはな

か なか見つ か らなか っ た学生も数人い た｡ ア パ ー トの保証人につ し
'
'七は､ 本学 の教員が

4 4 名 ( 6 1 ･1 % ) な っ ており､ 比較的高い 数値を示 して いる ｡ 続い て日本人の知人 ､ 友

人が続い て い るo ( 表ウ)
㌔ ■
なお+ 留学生セ ンタ ー

が中心 とな っ て加入を勧初 て い る火災保険に 敵 わずか 1 6 名

(2 2 ･8 % ) しか加入 しておらず､ (衰 8) さら,に加入に向 けて周知徹底させ る必要が あろ

うo ただ し､ 家主が自主的た火災保険に加入 して いることも考 えられるLめ o

食事は主七して どとで摂 っ て入 るか とい う質問に対 して は､ 朝食は自宅で 自炊が最も

･ 多い が＼ 昼食になると学内食堂で食 べ る とい う割合が多くなる｡ また夕食に つ い ては自
宅で自炊とい う

､
パタ ー ンが多か っ た｡

② 収入 ･ 支出にう いて

留学生 の -

ケ 月の 平均収入 に つ い ては ､ 合計する と 1 2 1 8 5 0 由であり､ 奨学金や保証人
からの援助が多く占めて い る . ( 表 9) ア ンケ ー トを回答 した学生が比較的国費留学生

が 多か っ たこ とか ら平均収入が 多い の だろうo また平均支出に関 して は ､ ア ンケ ー ト項

目の設定カミ悪かっ たため､ 支出に関して汝項目例 しか出て こなか っ た
`
o
, その結果 ､ 食費

-
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が 3 83 2 0 円で トッ プを占め､ 預貯金 3 4 86 0 円+ 住居費 2 7 70 0 円と続い て い る o ( 塞 l o)

生活状況は約三分 の
一

の 学生が苦 しい と答えて い るo ( 義 l l) 母国の 家計 に負担をかけ

て い るか
､
とい う設問にうい て は､ 半数の人が負担を感じて い るのがわか る . ( 表 1 2)

③ アル バイ トにつ い て

この項目ではア ル バイ トに つ いて 聞い て み た｡ ア ジア諸国か ら多くの留学生が本学 に

留学して い る状況と､ 彼 らの母国と日本 との経済格差を考えてみ ると､
一

部国費留学生

を除けば､ ほとん どの留学生がア ル バイ トを して い ると思 っ たが､ 結果は全 く したこ と

がない が､ 実に 3 0 名 (4 2 .8 % ) にものぼり､ 意外な結果が出た｡ ( 表 1 3) 本学には比較

的国費留学生が多く入 る の と､ 理科系が多く､ 実験 ､ 実習筆で忙 しく､ ア ル バ イ トをす

る暇もない 留学生が多い ので あろう｡ それだけ奨学金の拡充が望まれる ｡

アル バ イ トが必要な理由をたずねて み ると､ 学業を続 ける ためが 2 9 名 ( 3 8 . 1 % ) で ､

次に家庭の経済力負担を軽減するためが 1 7 名 (2 2 .3 % ) と続く｡ この回呑はどうい う意

味が ある の で あろうか o 家庭 を持 っ た留学生が どの そらい 存在する の かはよくわか らな

い が､ 海外送金な どを考えて みなければならないもかも しれない ｡ ( 表 1 4) こ の こ とは､

前述の表 1 2 の 結果を裏付ける こ とにもなる ｡

アル バイ トの業種につ いて は､ 飲食業に従事するもの は最も多く 1 9 名(3 0 .6 % ) い た｡

い わゆる 皿洗い か らは じま る極めて簡単な単純労働で あり､ また食費代が浮 くな ど実利

的な面でも ､ こ の職種が多くな っ たの で あろう｡ 続い て は留学生の 特性を生 か した語学

教師の アル バ イ トが多い o ( 表 1 5) さらにアル バ イ トをする時間に つ い て は､
一 週由に 5

時間未満が
一

番多く 1 4 名 ( 32 .5 % ) ､ 1 0 時間未満が続い て いる o ( 表 1 6)

こ の ア ル バイ トの項自か らは､ あまりア ル バイ トもせ ずに勉学生活中心 の留学生活 を

送 っ て いる留学生の 姿が浮かんでくる ｡ アル バイ トを しない ので 学棄に対す る支障もあ

まりなく∴16 名 (3 4 % ) の学生がほとんど支障がなか っ たと回答 して いる o 成療が悪く

な っ たと答えたのはわずか 1 名だけで あ っ た｡ ( 表 1 7)

ⅠⅠⅠ 大学生酒に つ い て

① 奨学金 ･ 痩業料減免に つ い て

奨学金 に つ い ては､
J

5 4 名 -( 7 1 % )･ の 人が受痕`して いるム て 比較的多くの 留学生は奨学

金を受けて いる0 日本政府たよる奨学金受給者が轟も多く ､ 3 2 名 (6 0 % ) 居る ｡ 鹿いて

国際教育協会による学習奨励費が 1 2 名 ( 22 .6 % ) と続く
'
. ( 表 1 8

1

) 民間団体に よる奨学

金受給者が少ない のが気 にかか る｡ 本学で は私費留学生を取り巻く環境整備 の
一

環と して ､

奨学金問題を全学的な問題として考 え､ 私費留学生奨学金制度壷抜本的に改めようと して

い るところで ある ｡ 奨学金の金額はという問いに は､ 31 名 (5 6 .3 % ) が 1畠万円以上と答

えた｡ つ
‾
ぎに 3 万円から 5 万円未満が 8 名 ( 1 4 .5 % ) い た｡ 国費留学生の 回答者が多か っ

たため ､ 壌学金の 受給額が多くならたと思われるo ( 表 19 )

授業料免除に つ いては､ 39 名 (5 9 % ) の人が全額免除と答えた
`
｡

.
授業料免除制度を知

らなか っ た人や ､ その他と答えた人が多くい たのは ､ とれもやはり授業料免除に関係の

-
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ない 国費留学生が多く回答したもの と思われる｡ (表 2 0)

② 健康 に つ い て

異国の地で 暮らす留学生に と っ て ､ 健康問題は学業とともに大きな位置を占める｡

大学入学前 にかか っ た病気はほとんどの 留学生はない と答えて い るが ､ 入学後で は､

胃や腸の病気が増えて い るの がわかる｡ ただ基本的には留学生は健康なようだ｡ また

ケガに つ い て は､ 入学後は交通事故が少 し増えて い る程度で ある ｡ 飲酒に つ い て はほ

とんど飲まない人が圧倒的に多く､ 6 4 名 ( 82 % ) にもおよぶ｡ 喫煙につ いても 6 7 名

( 84 . 8 % ) の 人がほとんど吸わない とい っ て い る ｡

本学の保健管理セ ンタ ー を利用 したかどうか聞い て みた｡ 3 2 名 (4 1 .5 % ) の 留学生

が利用 したこ とが ない と答えた｡ 役に立 っ たと答えた人は 2 9 名 (3 7 .6 % ) だ っ た｡ ( 義

21) 定期健康診断につ い て は､ 4 7 名 (6 1 . 8 % ) の 人が受検したとい い ､ 2 9 名 (3 8 .
1 %)

の 人が受検 して い ない と答えた｡ ( 表 2 2)

③ 日本語に つ い て

まず最初に留学生 の 日本語能力に つ い て聞い て み た｡ 満足 ､ 非常 に満足と答えた人

は､ 3 0 名 (3 8 .9 % ) ､ 不満､ 非常に不満と答えた人は 4 7 名 (6 1 . 1 % ) で あ っ た｡ 自分

の 日本語能力に決 して 満足 して い ない 留学生が多くい る こ とがわか っ た｡ (表 2 3) ただ

日常生活では問題なく日本語がで きる留学生が 4 7 名 (5 3 . 1 % ) だい たい で きる学生は

29 名 (3 6 . 7 % ) にも達 し､ 両方併せ るとはとんどの留学生は､ 日常生活に つ い てはほ

とんど日本語がわかる とい う ことで ある. こ のア ンケ ー ト自体日本語の設問に日本語

で答える とい う方式をと っ て い たの で ､ こ の ア ンケ ー トに回答で きる人はそ れ相当の

日本語能力を有 して い る の で ある ｡ その 反面 ､ こ の設問に答えられなか っ た人は ､ 日本

語の能力はかなり劣ると考えられる ｡ 日本人の友人､ 知人との会話もはとんどの 人が ､

で きる ､ だい たいできるとい う人は 66 名 (8 3 .
5 % ) い た｡ 専門科目の先生と日本語で

はなせ るか どうかに つ い ても､ ほとんどで きると答えたの は､ 実に 6 1 名 ( 7 7 . 2 % ) に

及んだ ｡ クラス ､ ゼ ミ､ 学会などで 日本語で発表で きるかどうか聞い てみ たら､ 5 2 名

(6 5 . 8 % ) の 人がだい たい で きる と答えた｡ (表 2 4) 以下 ､ 日本語 の講義を理解で きる､

日本語の テ レ ビ､ ラ ジオを聞いて理解で きる ､ 日本語の新聞が読めるかどうか､ レポ

ー ト論文が 日本語で書けるか どうか､ に つ いて 聞いて み たとこ ろ､ おおむね 6 0 % 以上

の 人が ､ だい たい できると答えた｡ ただ し､ 2 0 名前後の 人 (2 5 % 前後) は日本語はあ

まりで きない と答えて い る｡

日本語コ
ー

スの授業に出席している人は､ 5 5 名 ( 71 .4 %) にも達している ｡ 1 5 名

( 1 9 . 4 % ) の人が自分に会う コ ー スがない ため に日本語の コ ー ス に参加 して い ない o (義

25) 続 い て ､ 日本語が必要かどうか聞い てみ た｡ 実 に 6 7 名 ( 8 7 .0 % ) が必要だと答え

て い る ｡ (表 2 6) やはり日本で生活する以上日本語が必要で あるとい うの は当たり前の

こ とである ｡ その反面､ 1 3 .0 % の 人は ､ 日本語が必要で はない と答えているが､ この数字

をどう見るか､ 難 しい所で ある ｡

-
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④ 大学の教育内容に つ い て

大学の 専門教育に つ い ては､ 4 9 名の 人 (7 1 .0 % ) が非常に満足 ､ 満足 して い る と答

えた｡ ただ 3 0 % 近 い 留学生が あまり満足 して い ない とい う結果となっ た｡ (表 2 7)

続いて チ ュ ー タ ー 制度に つ いて 聞い てみ た｡ 満足かどうかに つ い て は､ 2 5 名(6 2 . 5 % )

の 留学生が満足で ある と答 えたが ､ 回答者が非常 に少なく ､ 決 して 羊の答えを以 っ て

代表 して い るとは考える こ とはできない だろう｡ (表 2 8) おおむねチ ュ
ー タ ー に つ い て

は同様の 答えが続 い て い る ｡

⑤ 生活面の悩みや交流に つ い て

異国の 地で 生活を送るとい うこ とは､ また実にさまざまな経験 を繰り返す こ ととな

る ｡ い い経験もあれば､ また人に言えない い やな経験をしたこ ともあるだろう｡ こ こ

では､ 生活面で の さまざまな悩み に つ い て聞い て みた｡ 現在深刻 な悩み がありますか ､

とい う質問に対して は､ 3 8 名 (5 2 . 7 % ) が悩み があると答えて いる ｡ ない と答えたの

は 3 1 名 ( 43 .0 % ) であ っ た ｡ (表 29) 半数以上の人が ､ 何か悩み を抱えて い る こ とが

わか っ た｡ ではその悩み とは 一 体何であろうか ｡ 多い ものから順に行くと､ 29 名が勉

学上の こ と､ 2 8 名が経済的なこ と､ 2 2 名が将来 の進路の こ とで悩んで い る ｡ (表 30)

この悩みに つ い ては ､ 複数回答で ある ｡ 悩み の解消方法と して は､ 21 名 (3 2 . 8 % ) の人

は､ 悩み を自分で解決すると答えた｡ また 1 9 名 (2 9 . 6 % ) の 人は ､ 先輩や友人に相鼓

すると答えた｡ 教員に相談するの は 1 0 名 ( 1 5 .6 % ) に留ま っ た｡ また保健管理セ ンタ

ー を利用すると答 えたの は誰もい なか っ た｡ (表 3 1)

概して留学生は ､ 日本人との交流が少ない といわれて いるが､ こ の こ とにつ い ては､

新潟大学の 日本人学生 と交流をして い ますか､ とい う問い に対して は､ して い る と答

えたの は､ 2 4 名 (3 2 . 8 % ) で あ っ た｡ あまり して い ない ､ して い ない を合わせる と 2 7

名 (3 6 .9 % ) もい た｡ (表 3 2) 地域住民との 交流に つ い て は､ 4 9 名 ( 7 0 . 0 % ) の人が交

流を して い ない という こ とである ｡ しか しながら､ 交流を希望する留学生は 4 7 名(6 7 % )

にも及んで い る｡ (義 SS) 次に指導教員との交涜に つ い て 聞いて み た｡ 非常に満足 ､ ど

ちらか とい えば満足､ 満足とい うプラス 面を答えた留学生は実 に 6 4 名 (8 6 .
4 % ) に及

んだ｡ おおむね留学生 と指導教員との 関係が 良好で あるとい うこ とが わか っ た｡ (表 3 4)

ボラ ンテ ィ ア経験の有無 に つ い て は､ 24 名(3 2 .8 % ) が経験ありと答え､ 4 9 名(6 7 .2 % )

がな しと答えた｡ (表 3 5) ボランテ ィ ア経験の ある人は､ 国際交涜関係のボラ ンテ ィ ア

経験者が 1 6 名 ( 4 8 . 4 % ) と比較的多か っ たo ( 表 86)

国内旅行の経験があるが どうかも聞いて み た｡ 5 4 名 (7 2 .9 % ) の人が国内旅行を経

験 して い ると答えた｡ 観光と学会参加が多か っ た｡

教員に期待するものはとい う問い には､ 2 0 名の 人が学問の厳しさを教えて ほしい と

答え､ 1 7 名が ､ 学生と日常的に個人的なか かわりを持 っ て は しい ､ とか ､ 対話の 場を

持 っ てほ しい と答えた｡ 1 4 名が研究者よりよき教育者にな っ て ほ しい と答え､ 1 1 名が

社会的実践との 結び つ きを身を以 っ て 示して は しい と答えた｡ 裏 を返 して 考えて み る
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と､ 実に教員 の多くは留学生と個人的なかかわりがない とい う こ とがわか る し､ 学問

の 厳しさもあまり教えて い ない ようで ある ｡ ( 表 3 7)

指導教員との 関係が良好で あるとい い ながらも､ 留学生の中で は ､ 教員があまり留学

生と関係を持ちたが っ て い ない とい うの は ､ どうい う こ とであろうか ｡ 今後 の検討課

題 としてお こう ｡

⑥ 授業に つ い て

現在の カリ キュ ラ ムに つ い ては､ 満足が 36 名 (5 2 .9 % ) と半数以上を占めるが､ 非

常に不満､ 満足 して い ない とどちらともい えない を合わせ ると､ 3 2 名 (4 7 . 1 % ) にも

及んで い る ｡ ( 表 3 8) 留学生の 声に司を傾ける必要があるかも しれない ｡ 授業 には し っ

かりと出席 して い るようで ある ｡ 5 3 名 (7 6 .8 % ) の 留学生はほとん どの 授業 に出席 し

て い ると答えて い る ｡ ( 表 3 9) 受けて い る授業に不満のある人は､ 比較的少なく､ 1 2

名 (1 7 . 3 % ) が不満であると答えた｡ (表 4 0) そ の理由と して は ､ 内容が難 しく理解で

きない と答えたの が ､ 8 名で 教員の 教え方に工 夫がない と答えた人も 6 名い た｡ ( 表 4 1)

Ⅳ そ の他

最後の項目は､ 主として進路の こ とで ある ｡ どの ような進路を希望 して い ますか､

とい う問い には ､ 2 9 名 (3 8 .
1 % ) の 人は母国に帰国し就職すると答えた ｡ 続い て 1 6 名

(2 1 . 0 % ) が日本の 他大学や他の 大学院へ の 進学を希望 して い る ｡ 日本で の就職希望は

わ ずカ; 1 名だけであ っ た｡ (表 4 2) 留学生が卒業後に進路選択で重 要視するも のは何で

すか､ とい う問い には､ 31 名が就職先の将来性や安定性と答えた｡ また 2 8 名が自己開

発の 可能性 と答え､ 2 6 名が収入と答えた｡ (表 4 3) 最後 に どんな人生を送りたいで す

か､ と聞いて み たら､ 2 9 名がま じめ に働い て安定 した生活を送りたい と答えた｡
､
2 5 名

は愛情ある生活を送りたい と し､ 2 4 名が経済的に豊かな生活を送りたい と答えた｡ ( 義

44)

《･自由意見》,

･ 医学部なので ､ 日本人の先生たちとよく交流で きない の ですが､ なぜで しようか｡

･ 多分日本の 医師は皆お金持ちで ､ そ して 我々留学生は皆貧乏だか らだと思 いますo

でも‾､ それも事実です ｡' そして ､ 今の東学金制度に つ い て∴ひとこ と言い たい ｡

今汝J 3 ･ 4 年生の 留学生は奨学金を受けやすい ｡ む しろ 1 ･ 2 年生など日本 へ 来

' たばかりの留学生が ､ も っ と応援が必要 なので はないか
･ 大学院 へ の 進学は自分 の 人生における幸い であると思 っ て い ます･. 日永セの生活は

･ 大変ですが､ い い経験になるので しよう. 日本人の感情を知りたいセすo IE] 分の

理想も実現させ たいで すo これからも皆さんの 支えで <.く-れる状態でがんばります ｡
･ ①日本語を勉強するために留学生セ ンタ ー の 本を使 い たい ｡. ②新潟大学ゐ図書館は

会飽時間が短 い ｡ せめて夜中まで や っ て ほ しい ｡ ③時々図書館 の 1 階を使用するが ､

4 時以降と週末は開放して い ない ( ので改善してほ しい) 0 ④新潟大学の先生方は

個々 の研究室 に雑誌を保管 してい る ようだが ､ それらを図書館に置い てほ しい ｡ そ
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うで ない と大学院生たちが研究 しづ らい o

語学コ ー ス に通 っ て い る人もい るようだが､ 涜暢な日本語を話せ るよう
になるのは ､

とても難 しい と思う. も しも語学コ
ー スが新規 の 留学生全員の 必修で あっ たならば､

とても役立 つ もの になるだろう . 語学コ
ー スは 6 ケ月と し､ 前半の 3 ケ 月は日常会

話哀､ 後半の 3 ケ月は各学部の 専門用語を学ぶの がよい o それが学業
の基本で ある o

私は､ 指導教官や他の医師たちとは英語で コ ミ ュ
ニ ケ ー シ ョ ンをとれるので 問題な

い . 研究指導も英語で受けられる o これから3 年次にな るのだが ､ 語学
コ

ー

ス に入

る の は難 しい ｡ 新規 の留学生 たち用の 6 ケ月 の 語学コ
ー

スが始まれば､ き っ と彼ら

に役立つ はずである ｡

すみませんが､ 質問事項が非常に長か っ たので ､ 次回は質問を英語で し
て ください o

外国語と して の 日本語学習はとて も難 しく､ 日常会話に支障が出な
いほ どの レベ ル

なるにはたい へ ん時間がかかりますo しか し､ 日常会話 レ
ベ ル では ､ 私たちの専門

講義を理解する こ とはで きませ ん｡ 研究に関 して ､ 私は全く問題
がありませんで し

たo とい うのは､ 私の ア ドバイザ
ー たちは非常に英語が上手く､ 彼らは自分たちの

時間を多く裂い て私 に熱心に指導 して くれて います｡ そ して 図垂館で は英語で 善か

れた専門書や雑誌を調 べ る こ とがで きます ｡ しか し､ 私は日本の臨床方法や技術
に

っ いて で きるだけ多く学びたい と考えて い ますo 私たちは､ 日本語での ､ 非常
に面

白くかつ 斬新なテ
ー マ に基づ い た発表 ･ 儲義 ･ 演習にはぼ毎日参加して い ますo 私

は日本に来て すそ日本語の 勉強 に打ち込み ま した｡ そ して現在は日常会話 レ
ベ ル に

達 して い ます ｡ しか し､ 日本滞在 4 年が過ぎる今でも､ まだ私は理解で きない 講義

がたくさん払ります. とれは大変ス トレス が溜まります o 私 たちの専門分野で の 専

門用語は､ 漢字の知識を必要とするもので あり､ そ O
r .
レ ベ ル は6 ケ月の日本語集中

コ ー ス では補えない レベ ル にあ っ て ､ 私たち外国人に
p

t っ て 大変難しいで すo よ っ

て私は､ 日本語 の 医歯学用意の集中コ ー ス とい うもの があれば､ 私 たちはか なり多

< の 講義を理解で きるような役割轟果たすと思う｡ そうセあ っ たとして も､ 外国人

留学生が日本語の専門講義や演習を十分に
■
理解で

`

きるようになるに8ま､ 多くの年月

が必要で ある ( そ してその 頃には学生はま
一
もなく卒要し帰国するであろう .)

よら
-
て ､
･
B 本
'
0 診察

<

･ 治療方法 ･ 技術 に つ いて 学怠外国人留学生の手助けをす るた

め ､ さちなる英語セの活動もまた望 まれ る ｡ そうする七とで留学生は､
■
痛国後に す

すんセ実践や指導を行えるので ある.

私は､ 発展途上国から来ま したo
､日本で技術を学ぶのが目的です

'i しかし､ 自分の

簡間を有意義に使う機会執まとん ど無い とい うのが現実セす｡ そあ第
一 要因は ､ 言

衰の画題セす ｡ 私 たちめ教育環境 は
､
､ 私たちが時間哀有意義 に使える よう七なるべ

きたと思い ます｡

ァシヶ - トの項目が多すぎる
‥

o 本当に意味かあるのか? 痕が卒業するまで何も変

わらない と思う ｡
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･ 授業に つ い て①留学生セ ンタ ー

の 授業を受けたけどあまり適当な コ ー ス がない と

思う｡ 授業 を受ける学生の レベ ル に応 じて 授業する先生はい ない 0 ②日本 の社会 ･

文化 ･ 歴史な どに つ い て たくさん知りたい と思 っ てい るが､ 大学にはそんな授業は

ない . 留学生セ ン タ ー

に ｢ 社会文化+ とい う授業は あるが ､ 聴 い てみ たとこ ろ ､ そ

れは初級者向けの英語でやる授業でが っ かり した｡ 日本の社会文化を紹介するのに ｡

わざわ ざ日本 の大学 へ 勉強 しに来 た留学生向けに ｡

･

5 0 分の昼休みは どうもゆ っ くりで きない ｡ 現在の 5 0 分を少なくとも 60 分に のば

せばい い なあと思い ます｡

･ 私は私費留学生と して ､ 経済と日本文化を勉強するため日本に来ました｡ 毎日
一 生

懸命勉強 して い ます｡ だが最低限の生活を維持するため ､ アル バ イ トを して い ます｡

奨学金が私費留学生にと っ て ､ とても重要だと思い ます ｡ 奨学金がも らえたら皆が

アル バイ トをやめて勉強に専念で きるようになると思い ます ｡ だから奨学金 の募

集人数を増やして ､ 選考方法を開示 して ､ その公平さを示して頂きたい で す｡
･ こ の 設問はとても長くて理解 しづ らい ように思う｡ よ っ て ､ より簡単な構成か つ 英

語と日本語の 両方で善か れたもの に して ほしい ｡ そうすれば､ 日本で学ぶ留学生た

ちが簡単に設問に答えられるように なる ｡ ( 腎研構造病理)

おわりに

今回実施 した外国人留学生生活実態調査項目は ､ 実に 1 7 5 項目にも達 した｡ 本来回

答されたす べ て の 項目に つ い て ､ 分析を加えなければならない の で あるが､ 今回はそ

れをしなか っ た｡ もちろん単純集計の 段階で は ､ す べ て の項 目に つ い て集計 したわけ

であるが､ ない ようその もの を分析する段階におい て 削っ たので ある｡ その 理由とし

ては ､ 数年前新潟大学学生部 によ っ て 全学の 学生 に対 して 生活実態調査が実施され

たこ とがある ｡ 留学生の生活実態調査 につ い ても ､ 本学の 日本人学生 と比較するこ と

が 必要である と考えられて い たので ､ 項 目を立て るときに ､ 日本人用の項目も取り入

れて しま っ たの である ｡ しか しながら､ 留学生の実態と日本人の生活実態に つ い て

は､ 同 じ項目では意味を為さない 所が多々あるこ とが判明 した｡ そ こ で ､ 担当者の 責

任で 留学生 に必要な項目だけに絞 っ て分析 を試み たの で ある ｡ さらに ､ 項 目が多す

ぎたの で ､ 満足するようなサ ンプル数が得 られず ､ また回答者数にもばらつ きが多く

見られた｡ このような状態の中で ､ す べ ての項目を分析することは出来ない と感じた

ので あるo ただ ､ 担当者自身､ 調査項目の 立て方から分析の仕方まで 全くの 門外漢で

あるの で ､ 多くの方々の 批判は甘んじて受けなくて はならない
.
と考えて い る ｡

ただ､ 今 回こ の ような形で外国人留学生生活実態調査が ､ 不完全 なが らも初め て

行われたこ とに つ い ては ､ 良しとしなければならない だろう ｡ 次回の調査の ときには ､

さらに完全なもの に したい と考えて い る o 今回協力して い ただい た留学生に皆さん

と､ 各部局の協力教員の先生方に感謝 したい ｡ さらに集計の整理を手伝 っ て い ただい

たセ ンタ ー 教務補佐員の佐藤美保さんにも感謝 したい ｡
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